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Dieses Ubungsheft ist noch nicht fertig.
Es folgen weitere Seiten mit Ubungsaufgaben.

Und vor allem:
Die Seiten werden noch genauer auf die Lernziele abgestimmt.
Es folgen dann zu den einzelnen Lernzielen auch Erklarungen.

Aber unabhangig davon:
Ilhr konnt mit den bisherigen Seiten schon ganz viel Gben.
Druckt euch die Seiten aus.
Rechnet die Aufgaben, bis ihr die Aufgaben kénnt.

Manuskript, Stand 6.12.23
wolfgangheller @ grundschule.com
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8l1]+/1]=
8/1/+|2
8/1[+/3
8/11+4
8/1[+|5
8l11+l6
811+!7
811+!8

QI1 [+]1]=
Q|1 [+|2
Q11 [+13
Q1 1+/4
Q11 1+15
Q11 |1+16
Q1 |+17
Q11.+18

1114+9
2/1 149
3[11+9
41 1+19
511419
6/11+19
7111+19
8(11+19

5(1[+[1]=
5(1|+|2
5(1[+]3
5(11+14
5(1[+|5
511416
511417
5111+18

6[11+|1]=
61 1+(2
611 1+[3

61 +4=
6(1 1+15
61 1+16
611 1+17
611 1+18

/11 +]1 =
711 |+[2
711 +|3
711 | +14
711 [+15
71 +16
710 417
7111+18

—
—_—

o
—

e
—

—
—_—

—_—
—_—

21]H 1S
2A1[+H 2
21[+ 3
21|+ 4
2“+5|
A1+ 6

A1+ 7

211+ 8l

11+ 1=
311+2
3l1[+]|3
31/+14
3 11+5
3l1i+16
3l 1{+7
311[+18

41 11 =
41 1|2
41 +13
411 414
411 115
411 116
411 417
41 4+ 18
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445

84|+ 1

84|+ 2

84|+ 3

84|+ 4

814+ 6

Q141+|1

9141+|2

9141+|3

Q41+/4

Ql4|+15

Q4 |+16

84|+ 1

814+ 2

84|+ 3

84|+ 4
8l4/+|5
8l4/+|9
8l4!+]7

514+ 1=

S|4(+|2

5|4(+|3

S|4|+|4
24|+
Sl41+16

6l4|+|1[=

6l4|+|2

6l4|+|3

64+4

6l41+/5

641416

71a+1]=

/141412
/141413
/141+14
7141415
7141+16
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—
—_—
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—

+ 5 =

44
4+

34|+ 1=

34[+ 2

3[4[+ 3

3l4+5|

34+ 4

ZA =

414 + |2

414 413

44 +\4
414 +15

44 +16
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JE—
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119[+ 3
29[+ 3

39|+ 3

49+ 3

51914 3

691+ 3

7191+ 3

8|19+ 3

Q21+ 3

191+ 6

2/7|+ O] =

3|19+ 6
419+ 6

o191+ 6

0191+ 6

7191+ 6
8|9+ &6
Q9+ 6

5

119 +]2
219 1412

319 1+|2

419 1+12

D19 412

619 1+12

719 |+1[2

819 |+12

QR +12

119 [+

2[91+15

312 [+15
419 |+15

59 +15

619 1+15

719 [+15

819 1+(5

Q19 1+15

o9+ /
6[9|+|/

7191+ 7

8|21+ 7

/

98|+ 1

98|+ 2

119+]1]=

291+]1|=

3|21+]1]|=

4191+11=

S|Q1+11]=

6|21+]1

Z191+11]|=

8[Q14+1|=

Q41 |=

1191+14

219 +4|=

3191+(4
419+(4

5|91+14

6|91+14

7191+14
8121+14

Q9 1+14

119/ +
291+

39+ 7

49|+ 7
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+ 30+ (7 +(6

244+124=20+120H14+14
0

6/3/+/2/8
3/3/+/5/8
6/3|+2|7

19

grundschule.com / mathe2 /Addition mit Zehneriibergang




grundschule.com / mathe2 /Subtraktion im Zehner

e

3

Q
Q

301"

219113

218113

2171-13

2161-13

215113

2141-13

213 1=13

2121=13

211 =13

3|0["6

219116
2/18[°16

3

20 |-

If

(To)[Tel[YeliTe)

310/-12

219(-12

28|12

2171=1'2
216 -

25| =12

2141-12

213 =12

2|12]=] 9

211 1=12

310[-19

291-195
2|8 -

3[0{-18

219(-18

2181-18

3|0]-]1

2191-11

2181-11

2171-11

2161- |1

2|51-11

2141- 11

2131-11

2121~ 11

2111

3|0[-[4

219[-14
2(8|-14

30 =17

281- 17

21117
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13

o

31616

410/-13

3/21-13

3181-13

alZ =13

316

315113

3l41-13

313 1-13

40/-16

3[1]-13

319116

3181°16

3171°16

401(-1Q

3Q1[-1Q

Il

—
J—

p—

pa—

4/0| -

36| -

315|-12

3l4]-12

3= D

alLl=] 2

40| -

SEIEES

38| -| §5

37-13

36| -| &

35| -1 5

410({-18

3/2(-{8

3/8(-18

]=

40]-11

3|6|-

3151-11

3/4]-11

Sladl-1]

alll-11

40 -

38l-14

4101-17

{9~ 17

318[-17

Sifl=17
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) O]

) O

) O

Q

=13

) L

) O

) —

5101 -13

4.9

41813

4171-13

4161 -13

4131-13

0
4191-16

41816

417116

46|16

4Q |-

—

il

510 -

48| -

417} -1 9

46| -1 2

al5l-192

43[-]2
A191=| A=

411-12

471-19=
45| -

419(-18

418!-18

5(0]-]1

4171-11

416(-11

4!5]-11

441-11

4131-11
4121-11

Aalll=-11

4181-17

47\ =17
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13

S18|°16

2|71°16

2616

6|0/ -13

D|21-13

5|81-13

oz =13

bl6

Al51<13

5141-13

S111-13
60|16

219116

601[-19

5Q (-9

Il

—
—

——
po—

—
J—

pa—

6/0] -
o[ Q| -
Di7] =

D|6| -

b5l -]
54! -

Sl2]=1 2

o] L] 2

60| -

59 -9

5 8[-] 9

S71-18

56/~ 5

99 -| 5

6/0(-18

59(-18

S58[-18

6[0[-]]
<ld

ol /|-

9/6|-

S|bi-11

Sl4!-11

Sl21-1]

Sl1l-11

60/-14

591-14

58|-14
S| /|-

96! -
9|5| -
o4 -

6101-17

D9-17

S5181-17

S5(71-17
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13

o

7191-13

718113

217113

ZI51<13

714! -13

4 Bl

7121-13

Zi11-13

/191°16

/18116

/17116

716116

810/-13

116

8|01 -16

801[-1Q

7091~ 19

Il

—
J—

p—

pa—

8/0| -

/16| -

2151 -12

14| -12

2131 =1 2

ydbdid B,

Z111=] 2

80 -

/19| =1 95

/18] -1 §5

7171-19

/16| -1 &

7181 -1 &

8l0(-18

7191-18

/181-18

]=

8[0[-]1

716]-

Fdle] il

2idl=1]
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Zi11-11

80| -

718/-14

8101-17

7191~ 17

/181-17

L1l =17
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grundschule.com / Klasse 2 /Wir addieren iber den Zehner
REVEEESEFFESEEREENEEREEREEEESE BE

[ Auf den Seiten vorher habben wir ganz Der erste Teil soll so groB sein, dass ich mit
— infensiv geubt, innerhalb der Zehner zu einem Sprung auf den nachsten Zehner
— addieren und zu subtrahieren. Jetzt komme. Im zweiten Schritt addiere ich

L gehen wir den nachsten Schritt: den Rest auf den Zehner drauf, Schon

| Wir addieren Uber den Zehner. habe ich die Losung.

Das geht am einfachsten, wenn ich die Wenn ihr spater richtig fit seid, konnt ihr
Zahl, die ich addieren/hinzuzahlen soll, in  euch das Zerlegn sparen. In der

[ Gedanken wir mit der Schere in zwei Teile  Anfangsphase ist es aber sehr hilfreich.
— zerschneide.

e

35+i=35+5+3=43

b

 Wenn ihr die Aufgaben wie im Beispiel schreibt und 16st, habt ihr den Bogen _|
L ganz schnell raus: .

17+§>€=17+§+§=
215 §=75+5+3=
4B 7 =48 2 1+E]=
67+§=67+3+2=
84+%=84+6+1=
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2/3|+|8
414 +|9
1\71+16
5|8+|9
615 [+16
3171+18

W7+ UbI=[17[+[1]0]+]6
2(5[+[1]71=]2[5[+[T][0[+]7
53+%Z=53+20+7
46|+|3/7|=14|6+1|3]0+|7

55+%€
37+%f
619 +1218
48 +147
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grundschule.com / Klasse 2 /Wir subtrahieren liber den Zehner
REFSEESEFFIESEEREREERESEFEEEEE BE

[ Auf den Seiten vorher habben wir ganz Der erste Teil soll so groB sein, dass ich mit
— infensiv geubt, innerhalb der Zehner zu einem Sprung auf den nachsten Zehner
— addieren und zu subtrahieren. Jetzt komme. Im zweiten Schritt gehe ich um
_gehen wir den néchsten Schritt: den Rest vom Zehner runter, Schon habe
| Wir subtrahieren Uber den Zehner, ich die Losung.

Das geht am einfachsten, wenn ich die Wenn ihr spater richtig fit seid, konnt ihr
Zahl, die ich addieren/hinzuzahlen soll, in  euch das Zerlegn sparen. In der

[ Gedanken wir mit der Schere in zwei Teile  Anfangsphase ist es aber sehr hilfreich.
— zerschneide.

-5 - -20-3-4
as-g‘m\-‘hn 653207 =B DS lle=s 3t

 Wenn ihr die Aufgaben wie im Beispiel schreibt und 16st, habt ihr den Bogen _|
L ganz schnell raus: .

171 1g[=T7[-[3[-[3]=

2151-181=[2I5[-15]-13 =
>

A3 [ -7=1413[-[3[-14 =
e

64 -[5/=[6l4[-4[-[T =
X

82 -7 =[8/4[-[4-BE
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AN N
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112
1.4
16
1,8
2|0

Nur wer das [1x1 kann, Kanh erfolgreich multiplizigren und|dividierien
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[l R L s LA = R e e R R e

| W= g L= o0 liag = 3| |dddi=ag | 1 8= g
2.1 = 2 2 2= 4 2wl = 6 2°5 4= (8 2.5=10

- 331 = 3 a2 = I = ' 3.4 =12 3 v 5 =115
- 4.1 = 4 4 2= 8§ | 4.3 =12 4.4=16 4.5=20
- 9] = 5 9 Vg =1 S8 =15 5.4 =20 Qv 5= 25
ol L S & n2 =12 6.3 =18 6.4 =24 6 s 5= 30
- Ry AN TR T3 =) 7.4 =28 % o Bi=38
L Bu)l = 8 |(Bu2=1s |Bm8=04 |8:4=3 | 8.5=4
| S ui=ngl PO =g (Big=oy 9U0g =36 96 =48
_10.l=]0 10 .2 =920 10.3 =30 10 . 4 = 40 10 . 5 = 80

@000 D000 @9 000 00000 S0 000 B0 N0 S0 00 00000 ®S0000 00000
| (Va6 = & Vw7 = 7 1.8=8 1.9=9 1.10=10
. 2 6 = 12 2.7 =14 2.8 =16 2.9 =18 2.10= 20

3.6 =18 & ol =) 3.8 =24 i G =D 3 .10 = 30

- | & e =28 4 .7 =28 4 .8 =32 4 .9 =36 4 .10 = 40
- 8 .6 =30 5.7 =385 5.8 =40 5.9 =45 5 .10 = 50
- 606 = 36 6 .7 =42 6.8 =48 6.9 =54 6 .10 = 60
— 7.6 =42 7 .7 = 49 7.8 =56 I 9 =563 7 .10 = 70
. 8 .6 = 48 8 .7 =56 8 .8 =64 g 9 =279 8 .10 = 80
| 206 =54 9 .7 =63 9 8 =19 9. @ =8 9 .10 = 90
| 10.6=60 10.7=70 10.8=80 10.9 =90 10 .10=100
- Wer erfolgreich multiplizieren will, muss das Kleine  Es ist ganz wichtig, die komplette Aufgabe parat
|1 X 1 perfekt beherschen. Vorwarts, rickwarts, zu haben. ZB. 8 X7 = 56. Kenne ich die

kreuz und quer. Sowohl mundlich wie auch Aufgabe, weil ich auch, dass die Umkehruzng 56
— schrifflich ist die Multiplikation eine einfache ist und dass die 8 siebenmal in der 56 steckt oder

— Grundrechenart. Voraussetzung aber ist, dass wir die 7 achtmal in der 56. Das 1x1 verfugbar zu
L_das 1 X 1 perfekt behernschen. Perfekt haben, enischeidet Uber Schulwege!
beherrschen heilt, jede 1X1-Reihe in klrzester

|~ Zeit aufsagen zu kénnen.
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.’ODOI O.'O.[OQ.D.I .OOQ.Q.".O P.P.P...Oq ?.I.P....O
=141 | 2=1:9 | 8=1:8 | 4=1.4 | H=1'5
=240 [ =22 | e=2:73 | 8=2.a || 10=2:5
=90k T b=3ys | 9=4:-3 1 =3 .4 ) 19=8 5
=4.1 1 8= 42 —{12=4'3 — 1b6=4.4— 2=4:5
=51 410=5.2—15=5:3 — 20=5.4— 25=5'5
=61 112= 6.2 {18=6'3 — 24=6 .4 30=6"'5
=Tl Sa=tgins Boyi=tgiagy of=7a) SaaERas) |
=8.) | 16= 8.2 |24=8+°3 |32=28.4 |40=8.:5
= 9.1 18= 9.2 27=9 3 36=9 .4 45=19 5
=101 "1 20=10.2 | 30=10-3  40=10.4" S50=10"5
ehop (ecodedohpop (eefec/e deses P]oo[oo]oc]oq Sehep olece
& 1 I=1 47 1. 8=1.8 7 9=1.9 10=1 .10
6 14=2.7— 16=2.8— 18=2.9 — 20=2 .10
6 21=13 ., 7— 24=83.8— 2/= 3.9 30=23.0
6— 28=4.7— 32=4.8— 36=4.9 — 40=4 .0
6| 35=5.7__ 40=5.8__ 45=5.9  50=5.10
6 _| 42= 6 .7 48= 6 .8 __ Bd= 6.9 60=6 .10
6 | 49=7 .7 56=7.8_  63=7.9| 70=17.0
6 | 56=8.7 64=8.8 72=8 .9 80= 8 .10
6 | 63=9 .7 72=9 .8 Bl=9.9 9=29.0
6| 70=10 .7 80=10.8 — 90=10 .9 — 100=10 .10
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Das sind erst einmal die Lernziele in der 2. Klasse.

Sie sind aber noch nicht so perfekt
bearbeitet und geordnet,
wie ich es mir vorstelle.

Deshalb werden diese Seiten
nach und nach Uberarbeitet.
lhr konnt aber schon damit lernen.

In meinem Ordner Mathe -2
warten schon weitere Seiten
mit Gber 1000 Ubungsaufgaben,
in das Heft integriert zu werden.

Wolfgang Heller. 6.12.23



